

En Segovia, trimestre, 4 peseta
Fuera. 1'25 "
Número corriente. . . 0'05 "
Número atrasado. . . 0'25 "

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Pago adelantado.

EL CARPETANO

En la redacción, dirección y administración, HUERTY Y VIDA, 18, BAJO, y en la librería de la plaza Mayor, 26.—Segovia.
No se devuelven los originales.

PERIÓDICO DE NOTICIAS É INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

AÑO IV.

SEGOVIA 24 DE ENERO DE 1894

NÚM. 181

EL CARPETANO

ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACION DE SEGOVIA

Los vinos de la bodega de «El Termitilla» tienen un gran poder tónico y son perfectamente digestivos.

Véase el anuncio inserto en la 3.ª plana.

AVISO

Rogamos á los señores suscriptores de fuera de la capital, que se hallen en descubierto, se pongan al corriente en los pagos, pues de lo contrario nos veremos precisados á girar contra ellos.

AL CAUDILLO SEGOVIANO

El caudillo segoviano, el héroe de cien combates, al aceptar el cargo de general en jefe del ejército expedicionario, llevó al corazón de los españoles una explosión de júbilo, un rayo más de entusiasmo á la imaginación batalladora del soldado y un gran consuelo á las madres, cuyos pedazos de sus entrañas residían en campo africano dispuestos á vengar el ultraje que los salvajes del Rif infirieran á la bendita bandera roja y gualda.

El general Martínez Campos ha reunido en el campo de Melilla un ejército respetable: los rifeños han creído oportuno no hacer alarde otra vez de su salvajismo, quizás debido al convencimiento de próxima y terrible derrota: el hermano del sultán, emulando la diplomática forma genuina de los marroquíes, ha tratado de dar tiempo al tiempo y evitar se agravara más el conflicto pendiente, dando por resultado que desde la llegada á Melilla del héroe de Sagunto no ha existido ni una escaramuza.

Semejanta tranquilidad acaso haya disgustado al ánimo guerrero del general, pero hemos de conceder que la primera parte de la misión encomendada al general Martínez Campos ha sido halagüeña para la patria.

Camino de Marakesh, como embajador extraordinario de S. M., lleva propósitos de que la honra de España quede sin mancha, y aun cuando todas las promesas del Sultán son dignas de obtener su correspondiente cuarentena, debemos esperar que el caudillo español atará bien los cabos del asunto y regresará á España ó con la espada desenvainada ó con un nuevo laurel diplomático, como consecuencia de una paz honrosísima.

Tengamos calma y esperemos. Los hechos de Melilla han aumentado la popularidad del príncipe de la milicia, pacificador de Cuba, siendo dignísimo y congruente el honrar su memoria.

Otro día, desde este lugar, proponíamos se diera su nombre á una calle de Segovia; hoy seguimos pensando de igual manera.

DON NEMESIO FERNANDEZ CUESTA

Ya saben nuestros lectores que el día 6 de Diciembre último falleció en Madrid nuestro ilustre paisano.

En nuestro afán de enaltecer la memoria de los segovianos de valer, nos dedicamos, desde que hubimos de conocer el fallecimiento del Sr. Fernández Cuesta, á recoger datos y fechas de su vida para coleccionar apuntes biográficos y publicarlos en nuestro periódico.

Mas, cuando ya llevábamos algo adelantada nuestra tarea, ha llegado á nuestras manos un periódico ilustrado de la Corte, en el que aparece extensa biografía del finado, de la que nos permitimos copiar bastantes párrafos:

Dicen así:

«Don Nemesio Fernández Cuesta y Piesteste nació en Segovia el día 18 de Diciembre del año de 1818.

Los primeros estudios de latín y filosofía los hizo en su ciudad natal, recibiendo el grado de bachiller en la de Alcalá de Henares.

En Madrid estudió matemáticas, francés, inglés é italiano.

En 1834 fué alistado en la Guardia Nacional, creada al proclamarse el Estado Real, y más tarde, en 1836, tomó parte muy activa en la sublevación de la Granja.

En el mismo año (1836) fué nombrado teniente del batallón movilizado de Segovia, y disuelto éste, tomó parte en la defensa de dicha ciudad, cuando en 1837 estuvo sitiada por los carlistas. Allí cayó prisionero y fué llevado á las Provincias Vascongadas, entrando tres veces en suerte para ser fusilado por represalias, hasta que fué canjeado en Logroño como soldado, pues como soldado había entrado en acción y sido hecho prisionero en Junio de 1838.

Todos los años el día 4 de Agosto enviaba el Sr. Fernández Cuesta al Ayuntamiento de Segovia una cantidad para ser aplicada en sufragio de las almas de los que murieron á su lado en defensa de las murallas de la ciudad el día 4 de Agosto del año de 1837.

De regreso en Madrid y después de firmado el convenio de Vergara, renunció á la carrera militar y se dedicó á continuar los estudios de lenguas, por los que tenía especial predilección.

En 1840 fué nombrado taquígrafo de la Gaceta, y desde esta época data su vida periodística.

En 1842, 1844 y 1845 escribió sucesivamente en los periódicos *La Iberia*, *El Globo* y *El Herald*; en estos dos últimos estaba encargado de la parte extranjera.

En 1846 entró con Baralt y otros notables escritores en la redacción de *El Siglo*, periódico el más avanzado de aquella época.

En 1847 organizó la publicación de *El Universal*.

En 1848 fué preso y encarcelado por sus ideas políticas y desterrado á León. Residió allí nueve meses, hasta que al reunirse las Cortes en 1849, le concedieron volver á Madrid, para desempeñar la plaza de taquígrafo del Congreso de los Diputados, que había ganado por oposición en 1847.

Dedicado de nuevo al periodismo, publicó en unión con Baralt una colección de obras políticas y de economía que llamaron poderosamente la atención.

En 1850, con Rivero, Figueras, Martos y Becerra, contribuyó á la creación del partido democrático.

En 1854 fundó *El Adelante*, que murió para que naciese *La Discusión*, inmortal en los anales de la prensa española. De este periódico era director el Sr. Fernández Cuesta y redactores Rivero, Martos, Pi, Castelar, Manuel del Palacio y Bartemati.

En 1855 escribió unas correspondencias autógrafas de propaganda democrática, de tal notoriedad, que fueron perseguidas por el gobierno de Espartero.

En 1857 compró la propiedad de *Las Novedades*, en la que dió participación al que después fué Marqués de Montemmar.

Desde 1859 á 1876 estuvo al frente de la casa editorial de los Sres. Gaspar y Roig, dando pruebas durante este tiempo de ser un escritor fecundísimo y de una actividad prodigiosa.

Tradujo varias obras importantes del inglés, del francés y del italiano, entre ellas la *Historia de la Conquista del Perú*, por Prescott, y la *Universal*, por César Cantú; dirigió la publicación del *Diccionario Enciclopédico de la Lengua Española*, primer diccionario español de consulta. También tradujo las novelas de Victor Hugo *Noventa y tres* y *Los Miserables* y ordenó y arregló la obra que lleva el título de *Nuevo viajero universal*, que es una enciclopedia de viajes modernos; recopilación de las obras más notables sobre descubrimientos, exploraciones y aventuras publicadas por los célebres viajeros Humboldt, Bruckhardt, Livingstone, Hac, Pachyns, Clapperton y Leichardt. Esta obra es notabilísima; se editó el año 1859 y forma 3 volúmenes en 4.ª mayor, á los que acompañan mapas y láminas estables.

Tarea difícil sería consignar en estas líneas otras traducciones, artículos y revistas que por esta misma época hizo y escribió el Sr. Fernández Cuesta, que desde *La Discusión* y *Las Novedades* y como director de la casa Gaspar, ha soltado á leer á multitud de españoles, elevando la cultura nacional y el gusto literario.

Fundó *El Museo Universal*, primer periódico de ilustración que obtuvo una magnífica acogida por parte del público.

En 1866, y con motivo de los sucesos de aquel verano, emigró á Portugal, donde estuvo hasta 1868. Allí, sus amigos políticos le hicieron entrar en relaciones con el duque de Montpensier, aceptado en principio, por los emigrados, como candidato para el trono de España.

Triunfante la revolución, fué nombrado director de la *Imprenta Nacional*, y más tarde gobernador civil de Zaragoza, desde donde prestó importantes servicios, impidiendo la sublevación que en el Bajo Aragón tenían preparada los carlistas.

Llamado por el Gobierno, se le encomendó por éste la misión reservada de consultar la opinión del duque de Montpensier sobre el proyecto de casar una de sus hijas, niña aún, con el duque de Génova, que sería proclamado rey de España, proyecto que fué rechazado por el infante duque. Mientras desempeñaba en Sevilla esta misión, fué separado del gobierno de Zaragoza; dijeron entonces que por abandono de destino.

Por aquel tiempo la Tertulia progresista le declaró reaccionario por haber defendido, desde *Las Novedades*, la candidatura del duque de Montpensier, y habiendo este infante perdido sus esperanzas de ser elegido rey de España, cortado sus relaciones políticas con el Sr. Fernández Cuesta (1871) y terminado la publicación de *Las Novedades* (1872), se retiró de la vida política. En 1875, al verificarse la restauración, entró el Sr. Cuesta á formar parte de la redacción de *La Política* y luego de la de *El Estandarte*, su actual sucesor.

Los acontecimientos políticos que reclamaban la valiosa atención del Sr. Fernández Cuesta, no fueron bastantes para impedir el que, aun entonces, diera muestras de su actividad y su amor al trabajo.

jo en provecho de la literatura, como lo demuestra la publicación de un *Diccionario francés-español, español-francés*, en cuatro tomos, con investigaciones etimológicas que llegan hasta el *sanscrito*, y en el que se demuestran y deshacen *algunos errores* de la Academia. También dirigió la publicación en español de la obra alemana *Historia Universal*.

En 1891 concibió la idea de publicar un *Anuario histórico crítico*, de los principales sucesos ocurridos, así en España como en el extranjero, en los diversos ramos de la política, de la Administración, de la ciencia y del arte. Idea que llevó a la práctica en los años 1891 y 1892, con la misma exactitud é imparcialidad que él mismo prometía en su prólogo cuando escribió «... sin que en los juicios que forme, como en los que he formado en este libro, intervengan, ni hayan intervenido, la pasión, ni las preocupaciones de partido.»

«La pasión no puede guiar ya á quien ha llegado á una edad avanzada y ha tenido una vida en que las ilusiones han cedido el puesto á los desencantos y el espíritu de partido tampoco puede ser tan fuerte, en quien, sin dejar de tener el suyo, no ha aspirado nunca, ni mucho menos aspira actualmente, á medrar con ninguno.»

Y véase cómo en estas mismas palabras escribía el Sr. Fernández Cuesta toda su vida, su propia historia; ellas contienen la biografía más exacta y la más verdadera, aunque sea la más triste.

Don Nemesio Fernández Cuesta, que peleó como valiente en defensa de la patria; que fué hecho prisionero y condenado tres veces á muerte por sus ideas liberales; preso y encarcelado en León; primer propagandista de las ideas democráticas; emigrado en Portugal... no pudo ser diputado.

Don Nemesio Fernández Cuesta, autor de dos diccionarios enciclopédicos y de cuantas obras y trabajos literarios quedan expuestos y de tantos otros imposibles de enumerar y no por esto menos importantes; que poseía el francés, el inglés, el alemán, el italiano, el árabe, el griego, el hebreo, el eslavo y el sanscrito... no pudo ser académico.

Para el Congreso literario celebrado últimamente escribió una memoria, notable por la erudición que demuestra en su autor, acerca de los *galicismos*; y en el album que la Sociedad de Escritores y Artistas dedica á su presidente el Excmo. señor D. Gaspar Núñez de Arce, una sentida dedicatoria, último trabajo y último escrito firmados por el Sr. Fernández Cuesta.

Perteneció á distintas corporaciones científicas y literarias y era socio fundador de la de Escritores y Artistas, que el día de su fallecimiento le dedicó sentido recuerdo.

Reciente desgracia de familia había impresionado grandemente el cariñoso espíritu del señor Fernández Cuesta y hacía más de dos meses que venía sufriendo su salud, cuando á consecuencia de una *gangrena senil*, que se le inició en ambas piernas y sin que fueran bastante á detenerla, ni asiduos cuidados, ni dolorosas curas, ni cruenta operación, falleció el día 6 de Diciembre de 1893, á las cuatro y media de la tarde, rodeado de sus hijos, nietos, familia y amigos, que cuando exhaló el último suspiro pidieron al Dios de lo creado le acogiera en su seno como verdadero creyente.

¡Qué triste es ver desaparecer para siempre los seres queridos de quienes se aprendieron las primeras máximas del bien y se recibieron los consejos necesarios para la lucha incesante de la vida en el batallar de la existencia!

Tenia D. Nemesio Fernández Cuesta, al morir, muy cerca de 75 años, y aunque su cuerpo estaba viejo, su cerebro era tan joven, que pensaba con los mismos bríos de los pocos años y las mismas esperanzas de la juventud. Su conversación tenía las enseñanzas del viejo y la amenidad y chispeante gracejo del muchacho. De exquisita finura y de trato afable en extremo, el Sr. Cuesta no tenía más que amigos que le querían por su bondadoso carácter, y le respetaban y admiraban por su saber. Jamás estuvieron más hermanados el mérito y la modestia.»

AILEBIA.

BETAZOS

De las cuestiones del Banco que tanto han dado que hablar,

no me preocupo, soy franco y no lo puedo negar.

Que hablen del Banco no quiero, pues tan corta es mi fortuna, ¡que hablarme á mí de dinero es hablarme de la luna!

Hombres que no son zoquetes dicen que allí hay habitantes ¡y aseguran que hay billetes otros hombres importantes!

A ninguno he de atender porque, con Santo Tomás, yo digo: Ver y creer; ver y creer nada más.

Como en fortuna no subo, persistiré en mi manía.

¡Billetes?... Sí que los hubo; pero hoy ya... ¡que tontería!

Conque basta de sainetes y termine tanto hablar, porque eso de los billetes es como hablar de ¡la mar!

Terminad pobres y ricos asunto tan importuno, y hablad de los perros chicos... ¡que todavía habrá alguno!

Y ya que hablo de los *perros chicos*.

Yo debiera decir mil *perrerías* al Ayuntamiento, porque la cuestión de que voy á ocuparme lo requiere.

Voy á tratar de la raza perruna, ó lo que es lo mismo, voy á echar este *Relazo* á perros.

En Madrid ha habido, una exposición de estos animalitos, en la que se han presentado ejemplares de todas las categorías y tamaños, desde el terrible perro de ganado hasta el *sietemesino* de lanas y el invisible galgo inglés.

En Segovia tenemos constantemente una exposición perruna, en los sitios más céntricos; por eso el echarse aquí á la calle, aunque sea para cumplir importantes deberes, es echar el día á perros.

A veces en plena calle Real hay infinidad de estos animalitos tumbados en la acera y tenemos que marchar por el arroyo los pacíficos transeuntes, para no interrumpir el apacible sueño de aquellos seres.

Otras veces se reúnen formando numeroso tropel y arrollan y muerden á cuantos infelices mortales encuentran en el camino.

En esta población gozan los perros de una impunidad envidiable.

Todos los Ayuntamientos han sido protectores de la raza perruna.

Yo, que no tengo nada de concejal—á Dios gracias—declaro la guerra á los perros y voy á formar una liga contra ellos, antes de que invadan por completo la población, que ya no les falta mucho.

Porque aquí, indudablemente, ó faltan habitantes ó sobran perros.

¡Tocamos á tres ó cuatro por barba!

Por lo mismo, en mi opinión, ya que hay tanto perro aquí, debiera ponerse así el censo de población:

«Para no cometer yerros, ahí van datos importantes:

Hay trece mil habitantes y unos cuarenta mil perros.»

Ver tanto perro me altera, sin poderlo remediar;

¡voy á tener que emigrar, porque hasta la vida es *perra*!

José Rodao.

Los de Pavia.

Nicasio y Nicanora estaban en el tercer mes de su matrimonio, y en aquel primer trimestre de su

felicidad, á pesar de los gastos que ocasionan la boda, las larguezas de torna-boda y extraordinarios de alimentación, etc., etc., aun pudieron hacer algunos ahorritos para ir, aprovechando los trenes de recreo, á disfrutar de los festejos de Semana Santa á la hermosa ciudad del Betis, la incomparable Sevilla.

Conseguida la licencia del jefe del negociado, dispuestas las vituallas para el camino, completo el equipaje y con algunas tarjetas y cartas de recomendación pedidas á amigos y parientes para hallar cómodo y barato albergue, encamináronse á la estación acompañados de los papás de Nicanora, que se quedaban mohinos y llorosos por aquella separación primera, que aun debiendo ser corta, no por eso era para los pobres viejos menos dolorosa y llevadera.

—Cuida á nuestra hija, Nicasio; no la dejes sola un momento, mira que los sevillanos son muy atrevidos.

—Nicasio, te he entregado la más candorosa de las mujeres—decía el padre—vela por ella.

Abrazos, lágrimas, un adiós, un silbido de la locomotora y ¡á Sevilla!

Carta de Nicasio á su suegro.

«Querido papá: Prepárese usted á recibir una noticia. Estoy loco. ¡Hay novedades! Nicanora ha perdido el apetito. Anoche anduve desesperado para ofrecerle algo que la gustase, pero nada quiso. La llevé á la Plaza Nueva y allí encontramos lo que ella quería. En cuanto los vió, cambió por completo. Todo su capricho son los *soldados de Pavia*.

Ya en Madrid tenía yo mis sospechas, pero nada le dije porque á Nicanora le daba mucha vergüenza. Su hijo

Nicasio.»

Carta del suegro de Nicasio á Nicasio.

«Señor mío: Lo que usted me dice es una impostura infame. Mi hija no tuvo jamás afición á los militares. Si el trato de usted la ha llevado á tal perversión, no sería tan pronto cuando sacase la oreja, porque una niña, todo candor, no se despoja tan fácilmente del freno de la educación que sus padres la han dado...»

De Nicasio á su suegro.

«Papá, papaito: Su carta nos ha hecho reír.

Los *soldados de Pavia* no son plazas montadas; son unos pedazos de bacalao frito, á los que llaman así los sevillanos.

Nicanora conserva todo su candor, sólo tiene afición á este cura, que dentro de seis meses le llamará á usted abuelo, porque para esa fecha será padre. Esta noticia le explicará á usted el antojo de los *soldados de Pavia*.»

L. CALDERÓN.

BANQUETE A SOLER

Ayer á la una de la tarde fué obsequiado con un banquete por los periodistas segovianos el joven Teniente de Artillería D. Carlos Soler, herido en Cabrerizas Altas.

La realización de esta prueba de cariño hacia el Sr. Soler, que forzosamente ha tenido que aplazarse por las tristes circunstancias que ha atravesado nuestra población, se celebró entre la mayor alegría, en un elegante salón de la fonda de *La Burgalesa*.

El almuerzo fué espléndido y los platos fueron tan bien preparados como se acostumbra en aquella acreditada fonda.

Asistieron á dar ese modesto testimonio de cariño al Sr. Soler, nuestros distinguidos compañeros señores Rubio, Ochoa (D. Rafael y D. Silverio), Rodao, Fernández Berzal, Calderón y nuestro Director Sr. Ramírez.

Síntesis municipal

El último miércoles celebró sesión nuestro Ayuntamiento, sobresaliendo entre lo tratado en ella las proposiciones presentadas por el Sr. Carsi y los señores Calderón y otros.

El primero pidió un programa (según frase de un señor concejal) de reformas en el ornato, que pasaron para su estudio á las comisiones respectivas. En otra moción propuso: 1.º, que se ensanchara un par de metros el encintado de adoquines que va desde la calle Real del Carmen á la del Angelete, ó se prohibiera la presencia de grupos parados en dicho encintado; y 2.º, que se proyectara una gran escalinata en la subida de la calle de Angelete y que en el centro de la plaza de Diaz Sanz se colocara el grupo escultórico de Daoiz y Velarde.

Se acordó descartar de la proposición cuanto con anterioridad había acordado el Ayuntamiento, y que la estatua fuera colocada, siempre que el Estado sufragara su coste. De manera, que de la moción quedó un átomo.

La proposición del Sr. Calderón y otros señores regidores, se refería á que á todos los empleados y dependientes municipales se les exigiera asistencia á la Escuela de Adultos y que se les obligara á los hijos de los que recibían asistencia médica gratuita acudieran á la Escuela. La presidencia prometió á los firmantes de la moción que pondría de su parte lo posible á fin de que así ocurriera. La moción no se aprobó; se aceptó por la Alcaldía.

Ecos Segovianos

Para el Refugio de los pobres.

El Sr. Obispo de esta Diócesis, cuyos sentimientos caritativos son bien conocidos de todos, ha hecho al Refugio de los pobres, del que es Patrono y Protector, el donativo de unas 70 sillas, que se colocarán en las iglesias más concurridas de la capital, con objeto de aumentar los ingresos para atender al sostenimiento de aquel benéfico Refugio que tantos beneficios reporta á las clases menesterosas, sobre todo durante la época de invierno.

También el Sr. D. Ezequiel González ha hecho un donativo en metálico para este Refugio, cuyos visitantes se reunirán en Junta general dentro de breves días, para la aprobación del Reglamento y cubrir las vacantes que existen de visitantes.

Médico especialista en enfermedades de niños, Muerte y Vida, 12, bajo.

El sábado último se celebró en la iglesia de San Andrés el matrimonio de la bella señorita doña María Alonso, con nuestro estimado amigo el oficial de Telégrafos D. Felipe Herrera.

Deseamos á la feliz pareja una eterna luna de miel.

Como todos los días de fiesta, el domingo amenizó el paseo del Salón la banda de la Academia de Artillería, ejecutando entre otros números musicales la popular jota de *El día de la Africana*, y un *Concierto obligado de clarinetes*, probando, como siempre, su maestría, cuantos individuos componen la brillante banda, que con tanto acierto dirige nuestro amigo el Sr. Urizar.

La gente interrumpió diferentes veces el paseo, para aplaudir á los que no dudamos en calificar de notables profesores.

Hemos oído decir que se trata de organizar un nuevo partido que se llamará «monárquico independiente» y que capitanearán dos concejales que han obtenido un bastón al constituirse el Ayuntamiento.

Como se trataba de una reunión de amigos, se permitieron los brindis, iniciándolos Rafael Ochoa con estas ingeniosas quintillas que fueron recibidas con muchos aplausos:

Cumpliendo grato deber,
y con viva simpatía,
brindo por Carlos Soler,
Teniente de Artillería
de valor y de valer.

Y espero con ansiedad
que dedique á la amistad
algún poético efluvio,
el simpático *Ali el Rubio*
que escribe en *La Tempestad*.

Después, nuestro compañero Pepe Rodao recitó los siguientes versos de su cosecha, que seguramente serán del agrado de los lectores de EL CARPETANO:

Á CARLOS SOLER.

No sé dónde leí yo
—porque siempre se exagera—
que la bala traicionera
cerca del ojo te hirió;
la noticia me causó
un sentimiento y no flojo,
y hoy, elogiando tu arrojo,
ya que lo ocurrido sé,
te felicito al ver que
no fué nada lo del ojo.

Y ya que es tu cometido
defender á la Nación,
en justa compensación
á nuestro afecto, te pido
—y no lo echés en olvido
pues con esta idea sueño—
que sigas tu noble empeño
de luchar con bizarría...
y nos convides un día
á chuletas de rifeño!

Extinguido el ruido de los aplausos con que fueron recibidos los versos de Rodao, se levantó el simpático Director de *La Tempestad*, Vicente Rubio, quien, con adecuada entonación, dijo esta preciosa quintilla que aplaudimos todos:

Viéndole sano y presente
á Soler, ya soy feliz;
y lo soy especialmente
brindando por el valiente
que ostenta esa cicatriz.

También brindaron, dedicando frases de elogio á Soler y al ejército español y lamentándose del término poco glorioso que ha tenido la cuestión de Melilla, Fernández Berzal, Luis Calderón, Silverio Ochoa y nuestro querido Director Pepe Ramírez, contestando á todos en términos corteses el señor Soler que pronunció un verdadero discurso, relatando sus peripecias de la campaña y algunos incidentes curiosísimos, que escuchamos con muchísimo agrado.

Cerca de las cinco de la tarde y después de chispeante y amena conversación, desde la fonda, cuya dueño D. Juan Cerezo, merece toda clase de elogios por las atenciones que nos dispuso y por el esmerado servicio de la mesa, nos dirigimos á la casa de nuestro Director, quien nos obsequió espléndidamente con dulces, cigarros y rico Jerez.

Allí se disolvió reunión tan agradable, de la que siempre conservaremos gratos recuerdos.

Fué aquello un modesto, pero cariñoso y sincero testimonio de aprecio y simpatía, hacia el bizarro militar D. Carlos Soler, que tan valerosamente se portó en días de tristeza para la patria.

X.

La romería de San Antón se ha visto este año muy concurrida. Estuvo algo desanimado el paseo de caballerías; sin duda va decreciendo la especie, á Dios gracias.

Véase en 4.ª plana el anuncio *La Vida*, sociedad Cooperativa de Seguros.

En breve quedará definitivamente constituida la benéfica Hermandad de la Paz y Caridad. Nos felicitamos de ello, así como de que no tenga necesidad de funcionar.

Los alumnos de 5.º año de la Academia de Artillería sufrirán exámenes de prueba de curso en Mayo, en vez de en Julio como se venía verificando.

Hemos oído que en breve se celebrará un magnífico concierto en el Teatro, cuyos productos se destinan á la *Tienda-Asilo*.

CONSULTORIO MÉDICO.
EL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES CRÓNICAS Y DE LOS NIÑOS, don José Ramírez, recibe visitas en su Gabinete de la calle de la Muerte y la Vida, número 12, bajo, todos los días de once á una.

Se tratan con éxito en el referido Consultorio los padecimientos nerviosos, secretos, de la mujer y del pecho, utilizando para la curación la Dosimetría, la Electricidad, la Metaloterapia ó el Hipnotismo.

Expulsión infalible y rápida de la TENIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.

Los domingos, de diez á once de la mañana, la consulta será gratuita únicamente para los pobres de solemnidad.

VINOS DE MESA
DE LA
BODEGA DE EL TERMINILLO

PROPIEDAD DE D. PEDRO KIBAS
SEGOVIA

PREMIADOS EN LA EXPOSICIÓN NACIONAL DE MADRID
Y EN LA UNIVERSAL DE BARCELONA
EXPORTACION A PROVINCIAS
Precios por arrobas.

Moscatel, cosecha de 1883.	60 reales.
Blanco, " " 1884.	60 " "
Tinto, " " 1884.	60 " "
" " " 1885.	50 " "
" " " 1886.	40 " "
" " " 1887.	35 " "
" " " 1888.	30 " "
" " " 1889.	28 " "
" " " 1890.	25 " "

Por botellas.

Moscatel, cosecha de 1883.	4 reales.
Blanco, " " 1884.	4 " "
Tinto, " " 1884.	4 " "
" " " 1885.	3,60 " "
" " " 1886.	3 " "
" " " 1887.	2,80 " "
" " " 1888.	2,60 " "
" " " 1889.	2,40 " "
" " " 1890.	2,20 " "

Nota.—Por cada casco que se devuelva se abonará un real

Depósitos

En Segovia, Comercio de paños de D. Enrique Redondo, calle de Juan Bravo, núm. 5.

En La Granja, «LA CONFIANZA», tienda de géneros coloniales de D. Dámaso Gaona Monedero, calle de la Valenciana, núm. 3.

En Madrid, Comercio de ultramarinos de D. Gregorio Rodríguez, calle del Arenal, núm. 18.

Se sirve á domicilio desde media arroba en adelante.
NOTA.—Con objeto de que hasta las clases menos acomodadas puedan beber nuestros vinos, en la BODEGA DE EL TERMINILLO se vende tinto, de la cosecha de 1892, á 8 REALES arroba.

Segovia.—Impresor, suc. de Alba, Alfonso XII, 14.

ACADEMIA PREPARATORIA
 PARA INGRESO
EN LAS CARRERAS MILITARES
 DIRIGIDA POR
 EL T. C. C. DE ARTILLERÍA, RETIRADO,
DON LEONARDO LARIOS MARTÍN,
 9—OCHOA ONDATEGUI—9
SEGOVIA

Sólo se admiten alumnos externos.

Gamisería Madrileña
 10—PLAZUELA DEL CORPUS—10.

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha recibido ya todos los

GÉNEROS DE INVIERNO

- Gran surtido en camisas y pantalones de punto inglés, en color y blancos.
- Trajes de lana, en color y blancos, para señora y caballero.
- Un bonito surtido en pelerinas, toquillas y capelinas.
- Un elegante surtido en pañuelos de seda, para caballero.
- Un bonito surtido en calcetines de lana, para caballero, en color y blancos.
- Gran surtido en medias de lana, de todas clases, para señoras y niños.
- Gran surtido en trajecitos interiores de abrigo, para niños.
- Gran surtido en refajos de color y crudos, de todas clases, para señoras y niños.
- Gran surtido en cuellos, puños, pecheras y corbatas.
- Pantalones de inglesa para señoras y niñas.
- Especialidad en ropa de señora: chambras, camisas, pantalones y enaguas.
- Un bonito surtido en cubrecorsés de estambre y de algodón.
- Y una infinidad de artículos de esta casa, en manteles, toallas, servilletas, pieles para el pecho, mitones, guantes, corsés, chalecos de Bayona, fajas finas, telas blancas y de color, para camisas.
- Especialidad en el corte de camisas para caballero.
- Se garantiza el corte.

10—PLAZUELA DEL CORPUS—10

PREPARADOS DE NUEZ DE KOLA
DE A. COPEL
 GRANULADO, VINO, ELIXIR Y PASTILLAS
 COMPRIMIDAS
 Este preparado único del sistema servideo,
 ha sido preparado, escrupulosamente, con las
 más puras y con gran éxito por la generalidad de las opi-
 nencias médicas de esta Corte en las fiebres, diabetes,
 anemia, convalecencias, disenteria, afecciones cardiacas,
 cansancio físico e intelectual.
 Depósito central: Barquillo, 1, Madrid, y en todas
 las farmacias y droguerías de España.

Calderería y Fumistería
DE PERRETA.

El dueño de este acreditado establecimiento participa a sus numerosos parroquianos que se ha trasladado a la **Calle Real del Carmen, número 35**, donde sigue dedicándose con puntualidad a toda clase de obra perteneciente al ramo, y en particular a la construcción de cocinas de todos tamaños y piezas sueltas para toda clase de objetos de calefacción.
 Las personas que desean preservarse del intenso frío del invierno, pueden pasar a visitar esta casa, donde encontrarán estufas para cok y leña y un buen surtido de chaurerías de varios tamaños con depósito para agua y sin él, de buen resultado, no teniendo inconveniente en garantizarlos, desde 50 pesetas en adelante. También encontrarán tubería de todos diámetros, placas para cocinas, hornos, depósitos, arandelas y rejillas sueltas para los chaurerías, todo a precios económicos. También se encarga la casa de las composuras e instalaciones de dichos aparatos.

GUERRA AL FRÍO!!!
 Antes San Francisco, 24.

Hoy Real del Carmen, núm. 35

CONSULTA de enfermedades de la
 vista y padecimientos crónicos,
DEL DR. ACINAS.
 Calle de la Refitolería, 3
 frente a la Catedral.

INSTITUTO BROWN-SEQUARD

MUERTE Y VIDA, 12, BAJO, SEGOVIA
Sucursal del Sequardiano de Madrid y París.

Es universalmente conocido y aceptado por los hombres de ciencia de todos los países, el sistema de inyecciones con líquidos extraídos de ciertos órganos de los animales, para el tratamiento de varias enfermedades.

El eminentísimo Dr. BROWN-SEQUARD dirigió a la Sociedad de Biología de París una comunicación dando cuenta de su teoría y sus experimentos, su método y manera de aplicarlo. Desde entonces, los afamados Doctores Goizet, de París; Cassanello, de Roma; Kosturin, de Viena; Waterhouse, de Londres; Variot, Dumontpallier, Hénoque, Lemoine, Mairat y d' Arsonval, de Francia, y Periañez y Cruz, de Madrid, han aplicado por sí en multitud de casos tan precioso método curativo, consignando sus resultados en la obra FUERZA Y SALUD, MÉTODO DE BROWN-SEQUARD.

Por todas partes se ven curaciones maravillosas, y nosotros podemos presentar testimonios irrecusables que daremos a conocer. Los «ataxicos», los «tuberculosos», los «debilitados» por excesos y faltos de virilidad, tienen hoy la esperanza de su curación por este método.

CONSULTA DE DOCE A UNA.

TARIFA DE PRECIOS.

	Pesetas
Jugo tr. de conejo de Indias en ampollas de 4 centímetros cúbicos.....	20'00
Idem id. de un centímetro cúbico.....	5'50

Para los señores Médicos y Farmacéuticos los precios son más módicos.

NOTA.—Advertimos al público que, en virtud del inmenso éxito alcanzado por el nuevo método, se expenden por ahí malas preparaciones. Los jugos que nosotros ofrecemos tienen la garantía del mismo Brown-Seqúard y llevan marcado en el vidrio de cada ampolla «Dr. Goizet, París.»



Sociedad Cooperativa de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: Carrera de San Jerónimo, 3, MADRID.

DELEGACION DE SEGOVIA: Muerte y Vida, 12, bajo.

Por una peseta al mes:

Se constituye un capital, puede costearse una carrera, formarse una dote, librar al hijo del servicio militar.

No hay mejor regalo para un niño que suscribirle una póliza en la Sociedad LA VIDA.

Detalles, reglamentos y cuantos datos se precisen, en la Delegación segoviana, Muerte y Vida, 12, bajo.

El mejor remedio para la pronta curación de **LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS**, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las **Píldoras**

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro,

manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar a la época del desarrollo, están pálidas, ensopadas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: **E. FORMIGUERA Y C.**
 Talleres, 227-Barcelona

Depósitos en Segovia: Droguerías de Andrés Hernanz Pérez y F. M. Marcos.

ROJAS PROFESOR EN CIRUJIA DENTAL

Juez del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Especialista en enfermedades y operaciones de la boca.

CONSULTA DE 9 A 12 Y DE 2 A 5.

Sus Gabinetes en Madrid..... (PALMA ALTA, número 10, principal.
 DON MARTIN, 27, principal, derecha.

En SEGOVIA, CALLE DE LA VICTORIA, número 11.

Album Infantil

VERSOS PARA LOS NIÑOS
 POR J. RODAO
 (SEGUNDA EDICIÓN)

Este libro ha sido declarado de texto para las Escuelas. Se vende en la Librería de Sanjuste, Círculo, 8, a 4 rs. en holandesa y 3 rs. en rúbrica.